

第二轮谈判前夕 乌对俄发动无人机袭击

“边打边谈”成常态 和平曙光仍渺茫

当地时间6月2日下午，俄罗斯和乌克兰两国代表团在土耳其伊斯坦布尔就和平解决俄乌冲突开始第二轮直接谈判。就在谈判前夕，多起袭击事件接连发生，给谈判蒙上阴影。

● 乌方实施“蛛网”行动引关注

就在代表团纷纷抵达、俄乌第二轮直接谈判即将召开之际，多起袭击事件接连发生：乌克兰无人机深入俄腹地、袭击多架战略轰炸机，24小时内俄两座桥梁坍塌、被定性为“恐怖袭击”……

其中，乌克兰代号“蛛网”的无人机特种作战行动引发广泛关注。

乌克兰国家安全部6月1日晚称，在当天的特种作战中，俄主要机场中约34%的战略轰炸机遭到攻击。据初步估算，此次行动令俄方遭受高达70亿美元的损失。据新华社援引乌媒报道，俄方包括图-95和图-22战略轰炸机在内的41架战机遭袭。

俄国防部表示，乌克兰6月1日用无人机对俄伊尔库茨克州、摩尔曼斯克州、梁赞州、阿穆尔州和伊万诺沃州等地的机场发动袭击，袭击造成“数架飞机起火”。

俄方表示，数名涉嫌实施袭击的人员已被拘留，但乌方声称所有参与者均顺利返回。

泽连斯基表示，此次行动筹备历时18个月，由他本人亲自协调，乌安全局局长马柳克率队直接实施，乌方共出动了117架无人机。

据知情人士透露，这些FPV无人机先通过秘密渠道向俄境内输送，后被隐藏于卡车装载的木质结构顶棚下，在待命期间保持静默。乌方通过远程操作，打开顶棚并控制无人机实施打击。

有分析指出，如果乌方所言属实，这将是乌克兰无人机破坏性最强的一次行动。乌无人机能够深入俄境内，在距离俄空军基地不到4英里的地方起飞并实施打击，显示出乌情报系统的渗透能力和特种作战实力。

在乌方实施特种作战行动之际，俄方攻势也在升级。6月1日，俄方向乌克兰陆军训练部队驻地发动导弹袭击，造成12名士兵死亡。5月31日晚，乌方连夜遭到472架俄罗斯无人机和7枚导弹袭击，创下冲突以来俄方夜间袭击规模的纪录。

● 第二轮谈判持续一个多小时

据央视新闻6月2日报道，消息人士称，俄乌代表团在土耳其伊斯坦布尔的谈判持续了一个多小时，谈判以俄语进行。

乌克兰总统办公室主任叶尔马克2日表示，乌克兰在伊斯坦布尔会谈期间向俄罗斯方面递交了一份需要遣返的乌克兰儿童名单。

另据塔斯社消息，俄罗斯与乌克兰代表团2日将不再举行后续谈判，双方代表团将离开土耳其。

2日当天，俄罗斯与乌克兰第二轮直接谈判在伊斯坦布尔的契拉昂宫举行。此轮谈判由土耳其外长费丹主持，俄方代表团由俄总统助理梅金斯基担任团长，成员包括俄副外长加卢津、俄武装力量总参谋部总局局长科斯秋科夫、俄国防部副部长福明等。乌克兰代表团由国防部长乌梅罗夫、外交部第一副部长谢尔盖·基斯利茨亚以及乌情报部门官员等组成。

俄罗斯和乌克兰两国代表团5月16日在伊斯坦布尔重启关于和平解决俄乌冲突的直接谈判，双方就互换1000名战俘达成协议，但并未就停火等核心议题达成一致。

● 攻势升级给谈判蒙上阴影

分析人士认为，此次谈判前夕双方攻势升级，是意图获取谈判筹码或展示力量，但却给和平谈判蒙上阴影。

目前，双方立场差距依旧悬殊。根据媒体获取的文件，乌方提出的和平路线图包括在达成和平协议后不限制乌克兰军事力量，国际社会不承认俄罗斯对占领的乌克兰部分地区拥有主权，以及俄方对乌克兰进行赔偿。

乌克兰方面还要求以目前的前线位置作为领土问题谈判的起点，并希望先停火再谈。

这些条件与俄方近期公开提出的要求有很大出入。俄方提出的停火条件包括乌克兰放弃加入北约、乌克兰军队必须完全撤出乌东四地等。

分析人士认为，目前双方在停火的先后顺序和具体条件上分歧明显，也缺乏基本互信。预计谈判短期内仍难有实质性突破，“边打边谈”的局面或将持续。

↓ 伊斯坦布尔的契拉昂宫。（资料图片）



↑ 乌方通过秘密渠道向俄境内运输无人机以及用于藏匿无人机的小箱子。（央视新闻截图）

■ 国际观察

俄遭乌无人机袭击 暴露多个“轻敌”漏洞

在延宕数年的俄乌冲突中，无人机越来越多地在战场上“露面”。此次乌克兰实施“蛛网”行动对俄罗斯发起大规模袭击后，引来美国企业家马斯克发文感叹：

“无人机是战争的未来，而不是有人驾驶飞机。”

分析人士指出，乌军打得俄罗斯难以招架，暴露出俄军多个“轻敌”漏洞。

第一是空防麻痹，面对乌方袭击，俄空军基地竟未启动防空系统。

据中国新闻周刊援引《基辅独立报》，有乌军匿名信源称，本次“蛛网”行动由乌克兰特工将可以远程控制的第一视角无人机偷运到俄罗斯境内，多架一组，藏在可以打开的卡车舱盖内。此后，特工安排不知情的俄罗斯卡车司机驶向俄罗斯军事基地附近，然后远程操控无人机从卡车中飞出，进行抵近攻击。

很显然，乌方将特种作战和无人机相结合，并利用星链的系统给无人机传输指令进行远程遥控，这种全新打法是之前没有见过的。与此同时，也说明短程无人机也可以发挥巨大作用。

而俄罗斯伊尔库茨克州、摩尔曼斯克州等空军基地却没有启动防空系统，让整个机场遭到特别惨重的损失。

第二是资产“裸奔”，俄方竟未对战略轰炸机采取任何防护措施。

俄罗斯的战略轰炸机群一字摆开，几乎是“坐等挨炸”。图-95、图-22既昂贵又不可再生，却长期露天停放、无加固棚舍，“纸糊警戒”令损失指数级放大。这也表明，俄军虽然打了三年多的仗，但防御意识还是很低，根本没有对战略轰炸机进行周密防控。在此之前，乌方运用无人机袭击俄罗斯机场已有多次，但是俄罗斯似乎没有吸取教训，或者说动作太慢。

第三是边境失守，俄罗斯在边境管控方面漏洞百出。

乌克兰的特工为什么能在俄罗斯境内“自由出入”？这说明俄内务、边检乃至地方警方的联防体系形同虚设。

综合新华社、央视新闻、环球网